

车底改造，增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务。将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银发旅游列车产品供给，建立品质型、舒适型、普惠型产品体系。鼓励旅游、养老等领域企业深入挖掘铁路沿线旅游资源，开发银发旅游列车主题线路和产品。

行动计划提出，在银发旅游列车配备适老化服务管理专业团队，系统提升服务保障能力。完善列车医疗照护服务，适量配置医疗、老年照护专业服务人员和应急药品。鼓励医疗机构与铁路部门合作在银发旅游列车配置医疗救护员，列车上产生的诊疗费用可按照定点医疗机构注册地作为就医地进行医保异地就医结算。（相关解读见第6版）

传达学习习近平总书记重要指示精神 研究部署全省安全生产和灾害防范等工作

省委书记唐登杰主持召开省委常委会会议

本报讯 2月11日，省委召开常委会会议，传达学习贯彻习近平总书记在听取吉林省省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神、对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神，研究部署全省安全生产和灾害防范等工作。省委书记唐登杰主持会议。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记在听取吉林省省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，同深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来，坚持把发展立足点放在高质量发展上，坚定扛牢使命任务，充分发挥比较优势，进一步全面深化改革开放，更好服务国家发展大局，奋力谱写中国式现代化山西篇章。要推进科技创新同产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，加快构建体现山西特色优势的现代化产业体系。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题，统筹推进深层次改革和高水平开放。要扛牢稳粮保供政治责

任，巩固拓展脱贫攻坚成果，完善强农惠农富农支持制度，因地制宜发展“特”“优”农业，推进城乡融合发展，打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策，全面贯彻党的宗教工作基本方针，不断提高民族宗教事务治理能力和水平。要更好统筹发展和安全，落实防范化解重点领域风险的各项举措，坚决维护社会大局稳定。要持之以恒加强党的建设，树立正确用人导向和工作导向，巩固拓展党纪学

习教育成果，持续整治形式主义为基层减负，推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事，争创经得起历史和人民检验的实绩。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神，牢固树立风险意识，增强“时时放心不下”的责任感，始终绷紧安全生产这根弦，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，加强各类灾害和安全生产隐患排查，坚决遏制重特大事故发生，推动

全省安全生产和防灾减灾救灾形势持续稳定向好。要深入开展地质灾害隐患风险排查评估，充分运用现代信息技术，紧盯高陡边坡、山洪沟道出口、交通沿线、尾矿库、采煤沉陷区、施工现场、旅游景点等重点部位开展全方位巡查排查，落实好警示、巡查、监测、除险等措施，确保灾害风险早发现、早预警、早处置。要健全地质灾害防范应对体系，完善应急预案，强化应急准备，加强应急演练，进一步提升防灾减灾救灾能力。要加强元宵节期间有关活动安全管理，抓好春节后复工复产安全检查，优化春运返程、学生返校服务保障，做好春季森林草原防火和黄河防凌工作。各级党委和政府要坚决扛牢“促一方发展、保一方平安”政治责任，主要负责同志要靠前指挥，严格应急值守制度，完善横向到边、纵向到底的责任体系，切实把安全生产和防灾减灾责任落实到每一个工作环节、网格单元，有力有效保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

本报讯 2月11日，市委副书记、代市长范兆森深入企业一线，调研新一代信息技术产业链、半导体产业链建设情况，开展入企服务，并主持召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神，认真落实省委、省政府决策部署和市委工作要求，树牢“工业立市、制造业强市”理念，坚持以“产业创新与科技创新深度融合”打头阵，强龙头、延链条、建集群，因地制宜发展新质生产力，加快构建具有太原特色的现代化产业体系。市领导薛维柱参加。

在富士康（太原）科技工业园，范兆森听取技术研发成果、生产制造流程介绍，实地察看控制中心数字平台实时生产数据，询问企业生产经营情况，叮嘱企业负责人要珍视园区建设发展成果，既干在当下，又谋划长远，不断拓展新空间、开辟新赛道。

在山西烁科晶体有限公司，范兆森详细了解企业技术研发、生产工艺、产能升级等情况，深入单晶生长、加工清洗及检测车间，询问市场拓展、装备水平、项目布局进展，对企业12英寸高纯半绝缘碳化硅单晶衬底全球首发给予赞扬。

随后，范兆森主持召开座谈会，新一代信息技术产业链、半导体产业链的9家企业负责人逐一发言，反映困难问题，提出意见建议。范兆森认真听取发言，不时与大家互动交流。他强调，发展新一代信息技术和半导体产业链，太原有基础、有优势、有潜力，要锁定产业方向，推动产业集聚，创优产业生态，在细分领域打造具有核心竞争力的新兴产业链。要加强市区融合，加快推动与综改示范区融合发展，进一步优化空间布局、产业布局、功能布局，更好实现区域优势互补、资源共享、能级提升，为高质量发展聚合力、强动力。要推进“四链”融合，组建产业科技专班，用好智库外脑，深化产业设计，强化政策研究，做好要素保障，打造高水平专业化产业服务团队，促进资源优化配置，全力赋能重点产业链提质扩能。要营造“竞合”的环境与氛围，搭建常态化沟通交流机制，促合作、谋发展，推动企业与企业、产业与产业求同存异、协同创新，共同扩增量、促变量，携手打造高质量发展新增长极。

（丁洁、王春宇）

央视报道太原传统元宵产销两旺

本报讯 2月9日，央视财经频道《天下财经》栏目以《山西太原：元宵节将至 传统元宵产销两旺》为题，报道临近元宵节，在山西省太原市，特色传统元宵迎来了产销旺季，购买元宵的市民络绎不绝，一些老字号食品店外更是排起了长队。

报道介绍，虽然这两天天气寒冷，在太原钟楼街的一家老字号元宵店门前，买元宵的市民依然排着长长的队伍。一位购买元宵的太原市民说：“这儿是老字号，排了20多分钟，觉得值。”在现场，店里的工作人员分装、打包，十分忙碌，最受欢迎的元宵是传统黑芝麻口味、什锦口味。为此，店铺也提前备货，满足消费者的需求。太原某老字号元宵店工作人员王美娟介绍：“店里今年备货非常足，大概准备了12万斤左右的元宵，基本上让每个顾客都可以买到。”

报道称，由于销售火爆，当地的元宵生产企业这两天也是开足马力，加班加点生产。“现在已经达到生产饱和状态，每天生产元宵大概在7万颗到10万颗左右。”太原某食品加工企业工作人员韩伟介绍。

（李晓井）

央媒
看太原

杏花岭区入选国家特殊教育改革实验区 系我市唯一

本报讯 2月10日，教育部公布了61个国家特殊教育改革实验区。太原市杏花岭区入选。

根据教育部前期下发的文件，实验的任务为拓展特殊教育学段服务，扩大特殊教育服务对象，强化特殊教育质量建设、加强数字教育资源建设等四方面。实验建设周期一般为3年。

教育部要求，各地要健全体制机制，强化条件保障，加大政策支持和经费投入力度；各实验区要针对本地实际研究制定切实可行的目标举措，加大改革创新力度，并深入宣传实验区的政策措施、实际成效和典型案例。此外，教育部还将组织专家对实验区工作进行针对性指导，适时开展总结交流活动。

（李杰华）

太原电影市场一片火热

2月11日下午，市民李刚带着孩子来太原龙湖万达影城三刷喜爱的电影《哪吒之魔童闹海》，没想到还是如过年时那样火爆。春节以来，我市电影市场一片火热，展现出强劲活力。据灯塔专业版数据显示，2025年春节档全国影城票房TOP10中，太原龙湖万达影城以421万元票房、6.8万观影人次位列第三，比去年排名提升一位，是全省唯一进入前十的影城。

只见影院大厅被装点得红彤彤一片，大红灯笼高高悬挂，福字贴满了各个角落，处处洋溢着浓浓的年味。大屏幕上，《哪吒之魔童闹海》《封神第二部：战火西岐》《射雕英雄传：侠之大者》《唐探1900》等多部贺岁档影片的宣传海报不断切换，吸引着众多候场的市民抬眼观看，并不断讨论着，脸上洋溢着喜悦和期待。一旁，或举着爆米花或嬉戏玩耍的孩子们开心地笑着，好不惬意。

不多时，市民陆续进场。影厅内，灯光渐暗，电影开场。随着剧情的发展，大家时而惊叹，时而欢笑，时而感动落泪，完全沉浸在电影营造的奇妙世界里。今年的电影春节档，创下了春节预售总票房最快破亿纪录，被称为“史上最强春节档”。国家电影专资办全国电影票房综合信息管理系统数据显示，春节假期，2025年春节档总票房为96.10亿元，观影人次为1.87亿，创造了中国电影史上春节档新纪录。其中，山西全省贡献票房2.4亿元，总出票量462.84万张，创下了我省春节档票房新高。

“很精彩，故事、情感、特效、审美等很棒，有笑点泪点燃点，每一秒都不舍得移开眼睛。”“视觉特效惊艳，人物塑造立体，剧情富有深度，文化表达出色。”……电影结束，市民陆续走出影厅，开心地聊着，感知光影魅力，感悟光影情怀。

记者 李静



在全国各省市中位居第17位。

“春节期间，我们共放映了701场电影，接待6.8万人次观影。仅大年初一当天就以1.36万观影人次、71万元票房，位列全国第二，仅次于北京耀莱成龙影城五棵松店，这是影城入驻太原10年来成绩最好的一天。”龙湖万达影城的店长王鹏飞介绍，为做好春节档服务，影院工作人员根据市场需要积极增加排片场次和服务人员。春节以来，每天放映几十场，最多一天放映了94场。即使临近元宵佳节，个别电影依然火热，连续几天的IMAX3D厅全部满座。

该店电影放映技术工程师张志龙不时会到各个影厅巡查，他轻轻走进每个厅，安静细心地观看倾听一会儿，“要保证电影播放时的画面、声音、亮度、3D效果等都合适精准，确保观众的体验感最佳。”张志龙介绍，与过去的胶片时代不同，现在的电影放映都是通过数字电影放映机全自动运作，可以通过电脑远程控制多家影院的放映系统，让电影放映更加智能化。

核对排片时间、检查放映设备……每天一到岗，他就开始忙碌。一切就绪后，他打开放映设备，播放测试影片，确保播放画面、声音等符合要求。“数字放映，看似工作量不大，却需要足够的细心和耐心，容不得一点马虎。”要及时关注影院14个厅的一切情况，定期检查并清洁放映机，确保给观众最好的观影体验。

“很精彩，故事、情感、特效、审美等很棒，有笑点泪点燃点，每一秒都不舍得移开眼睛。”“视觉特效惊艳，人物塑造立体，剧情富有深度，文化表达出色。”……电影结束，市民陆续走出影厅，开心地聊着，感知光影魅力，感悟光影情怀。

记者 李静

本报讯 2月11日，记者从市民政局了解到，我市十县（市、区）的婚姻登记窗口均已推出“省内通办”服务。为了让居民更便捷、高效地办理婚姻登记，在并办理者凡属省内跨市办理的，均需通过登录山西政务服务平台、太原市民政局官网或“三晋通”小程序提前预约。山西省内地居民婚姻登记已于今年1月1日起全面正式实施“省内通办”政策。男女一方或双方常住户口所在地在山西省内的居民，可以在全省自主选择内地居民婚姻登记机关申请办理结（离）婚登记；一方为军人、非军人一方为山西省内常住户口的，可以在全省自主选择内地居民婚姻登记机关申请办理结（离）婚登记；补领婚姻登记证、补办结婚登记及涉外、港澳台居民和华侨婚姻登记等业务仍按原方式办理，不列入此次“省内通办”范围。

符合条件的当事人在我市办理婚姻登记时，可以就近选择任一婚姻登记机关进行办理，但均需提前登录山西政务服务平台、太原市民政局官网或“三晋通”小程序预约，之后根据预约时间和地点前往现场办理。网上预约时，当事人选择登录太原市民政局官网，在“便民服务”板块，点击“婚姻登记预约”，即可扫码预约；或选择通过“三晋通”小程序预约，点击注册，输入“婚姻”搜索，即可预约。当事人不能同时向多个婚姻登记机关提出预约申请。

除我省内地居民跨市在并办理婚姻登记外，我市居民跨县（市、区）办理婚姻登记，或需要在“5·20”“七夕节”等婚姻登记热门日期办理婚姻登记的，也需要通过网上预约。我市居民在个人户籍地办理婚姻登记，非高峰期无需预约，于正常工作日内前往婚姻登记机关即可办理。

（弓凤飞）